

高温“烤”验又来了

近期全国部分地区持续高温“烧烤”。一些地方气温超过40℃，新疆吐鲁番市部分地区最高气温达到46.8℃。中国气象局公共气象服务中心日前发布今年第一期全国高温中暑气象预报，提示北京中部等多地较易发生中暑。

这次高温天气主要影响哪些省份？还将持续多久？对社会经济尤其是“三夏”带来哪些影响？新华社记者进行了采访。

高温“烧烤”哪些地区

“6月1日至7日，高温中心主要位于新疆吐鲁番和黄淮等地，前者6月初往年常有高温天气，后者与常年相比偏多3天左右。”国家气候中心气候预测室首席预报员高辉说，4日至8日，高温天气主要出现在河南、河北、天津、北京、山东、新疆、山西、湖北等省份。

这次高温天气过程，河南和新疆持续遭遇高温。

河南省气象台首席预报员齐伊玲说，过去一周，河南连续出现大范围高温天气，除了7日因降水短暂降温外，其他时间全省大部分地区都是37℃以上的高温，6日国家气象站监测的最高气温达到40.8℃。

河南省气象台预报，未来一周，河南高温仍将持续。10日高温范围和强度明显减弱，11日以后高温再度发展。

新疆气象台首席预报员万瑜说，

新疆此次高温天气从6日开始，将持续至13日。截至9日8时，南疆盆地、东疆平原的大部区域和伊犁河谷、阿勒泰地区南部、天山北坡的部分区域出现35℃以上高温天气，克拉玛依市、昌吉州、和田地区、吐鲁番市、哈密市等地的局部区域最高气温都在40℃以上，吐鲁番市高昌区芒硝湖站最高气温达到46.8℃。

“9日至10日，天山北坡的高温天气有所回落，南疆盆地、吐鲁番市、哈密市的高温天气继续维持。”万瑜说。

高温还将持续多久

高辉表示，我国各地高温集中时段有明显的地域差异。对黄淮和华北地区来说，通常雨季前的6月至7月初容易出现高温天气，连续数天的高温在6月初不算罕见。

此次高温天气为何持续？高辉说，一方面，全球变暖背景下，无论南方还是北方，高温发生的频次都快速增加。另一方面，近期华北黄淮等地持续受暖性高压脊前西北气流控制，天气晴到多云，干燥少雨，受下沉增温、辐射增温以及上游暖平流输送等作用的共同影响，白天气温快速升高，易出现高温天气。

据中央气象台预报和国家气候中心预测，黄淮等地高温天气在未来一周还将持续或发展。

那么，这次高温是否属于反常天气？高辉认为，本次高温天气过程，部分测站如河南的林州站打破了历史同

期极值，属异常情况。但就整体而言，本次高温天气过程强度弱于2020年同期。

带来哪些影响

国家气候中心气象灾害风险管理室高级工程师代潭龙分析，这次高温天气对能源系统、人体健康、基础设施和农业生产带来一定影响。

代潭龙说，高温天气的出现，导致空调、制冷设备使用量大幅增加，用电负荷快速攀升，有增加能源系统运行不稳定的风险。同时，对沥青路面、电网设备等基础设施带来一定影响。

“高温天气对人体健康构成威胁。河南、山西气温快速升高，多地出现40℃以上高温，中暑概率大大增加。已经有多地调整户外作业时间，开放避暑中心。”代潭龙说，高温地区的人们需做好防暑降温工作，尤其是老、弱、病、幼人群。高温条件下作业和白天需要长时间进行户外露天作业的人员，需采取必要的防护措施。

万瑜说，高温天气会造成森林草原火险气象等级高，建议相关部门做好森林、草原防火工作。同时，高温天气对小麦、棉花、林果等带来不利影响，需加强田间管理。

如何确保“三夏”顺利推进

当前正处于夏收、夏种、夏管“三

夏”农忙期。据农业农村部农情调度信息，截至6月8日，全国已收获冬小麦过六成半。其中，西南地区和湖北、安徽小麦收获结束，河南麦收进入尾声，陕西、山东、山西、河北正在大面积展开。

国家气象中心正研级高工王纯枝说，此次高温天气过程对“三夏”影响各有利弊。

好的方面是，预计未来10天，华北南部、黄淮大部、陕西中南部及新疆南疆和吐鲁番盆地等地多高温天气，日最高气温35℃至38℃，累计高温日数可达5至7天，持续高温晴热天气利于冬小麦籽粒脱水和成熟收晒，夏收进程将加快，夏收和晾晒气象等级为适宜。

不利的方面是，高温天气对新疆等地处于灌浆期的小麦不利，易导致灌浆受阻，或影响千粒重。同时，高温加速土壤失墒，旱情将持续或发展，影响夏种。9日10厘米土壤墒情监测显示：华北、黄淮、西北地区大部土壤墒情偏差，预计未来10天农田缺墒将持续或加重。

王纯枝建议，北方冬麦区应抓住晴好天气，加快麦收进度，并做好冬小麦晾晒和通风存储工作。适墒区域腾茬后应尽快抢墒播种夏玉米和大豆等夏播作物，缺墒区域可适时造墒播种，同时做好防暑降温工作，防范高温天气对田间作业人员带来不利影响。

新华社北京6月9日电

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
爱国 敬业 诚信 友善
自由 平等 公正 法治

